

新春走基层

蒋琼华：巧手传家艺 日子甜如蜜

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 颜复叶



吃着软糯香甜的蒋氏柚子糖,村里老人赞不绝口。

“蒋老板,我们公司今年过年需要45袋芝麻花生糖和45瓶柚子糖,准备春节前发给公司员工,您可一定要给我们留着!”1月8日,武冈市城区一家民营企业负责人给专门制作农村特色传统美食的蒋琼华打来电话。“好的,王老板,农历小年前,我们一定如期帮您送到公司!”蒋琼华朗声应答。

蒋琼华今年43岁,家住武冈市荆竹铺镇脚船村,娘家在荆竹铺镇七里村。说来也巧,蒋琼华婆家和娘家都是武冈、隆回、洞口交界处一带的制糖高手。在老一辈互相交

流手艺中,两家成为朋友。蒋琼华和姜颂发两位年轻人又在共同传承祖辈制糖技艺的过程中渐生情愫,喜结连理。最先,蒋琼华娘家祖传的是爆米花糖,姜颂发家祖传的是柚子糖。两人结婚后,怀着对远方和美好未来的向往,共同外出务工。随着家中老人年龄增长和孩子入校读书,蒋琼华夫妇双双回到家中。“上有老下有幼,我们安安心心在家继承祖业吧!”蒋琼华对姜颂发说。

2013年春节前夕,凭着儿时的记忆,在双方父母的指导下,蒋琼华和姜颂发各自熬出了返乡创业的第一锅爆米花糖和柚子糖。闻讯而来的父老乡亲争先恐后品尝之后,人大声叫好,甚至有人当场下了50公斤柚子糖的订单。

从2014年起,蒋琼华夫妇一边继续发扬光大爆米花糖和柚子糖熬制技艺,一边大力开发其他新产品。不久,芝麻花生糖、南瓜糖、冬瓜糖等新产品纷纷问世,并在此基础上,以柚子糖为主打产品,开发出了柚子糖系列产品。创业第一年,蒋琼华夫妇净赚8万元。

不用风吹雨打就能在家门口拥有不错的致富门路,不少年轻夫妻提出要向蒋琼华夫妇拜师学艺。蒋琼华夫妇根据对方要求,凡是愿意单干

的,毫不保留传授制糖技艺,并承诺按照市价回收产品;对于想加入合作社的,一律以劳力入股,大家抱团取暖,一起打拼。到2022年,合作社社员人均纯收入达到5万元。蒋琼华夫妇的儿子大学毕业后,想要在家传承父母的制糖手艺。蒋琼华对儿子说:“好男儿志在四方。你先去保家卫国,等长了见识、受了磨炼,再回家继承我们的手艺不迟。”儿子听从母亲劝导,光荣应征入伍。

2024年,第三届邵阳旅游发展大会在城步举行。在众多邵阳优秀农产品一样,蒋琼华夫妇的柚子糖等特色产品伴着一路山歌上南山,深受四方游客喜欢。

“在南山,看到那么多游客抢购我爸爸妈妈的产品、点赞我爸爸妈妈的手艺,我的心跟柚子糖一样甜!”蒋琼华11岁的女儿说。

2024年12月27日,在合作社社员的支持下,蒋氏柚子糖展示馆落户武冈市城区。开馆当天,合作社签下30万元的订单。

2025年1月5日,蒋琼华夫妇的儿子从部队打回报喜电话:“我因表现突出,再次受到部队嘉奖!”

听着儿子的喜讯,再看着蒋氏柚子糖展示馆里络绎不绝的人流,蒋琼华感慨:“这个时代好,这日子甜!”



站在蒋氏柚子糖展示馆前,蒋琼华喜笑颜开。

“蓝蓝”联手守护消防“生命线”

邵阳日报讯 (通讯员 肖远) “这两个呼吸器的生产日期是2020年7月,有效期为3年。现在是2025年了,已经过期近两年了,快快通知你们店长更换新的呼吸器。”1月10日上午,在某酒店的走廊上,大祥区消防执法人员手持过期的过滤式消防自救呼吸器要求酒店工作人员立即整改。

当天,在市消防救援支队火调技术科的指导下,大祥区消防救援大队联合该区市场监督管理局深入辖区内“九小场所”,共同开展过

式消防自救呼吸器专项整治行动。在一家酒店的客房内,执法人员打开柜门,取出过滤式消防自救呼吸器,仔细察看产品外观。随后,又对呼气阀、吸气阀等关键部件进行了性能测试,重点察看呼气阀和吸气阀是否正常工作、滤毒罐是否在有效期内、有无受潮或锈蚀等现象。“我们酒店的消防设备一直很齐全,没想到这些小细节也有问题。”对于执法人员指出的问题,该酒店负责人表示会立即

整改,“我们会马上更换新的呼吸器,确保设备都能正常使用”。下一步,“火焰蓝”和“市监蓝”将持续加大联合检查力度,对违法违规行为进行严厉打击,坚决斩断制售假冒伪劣消防产品的利益链条。同时,还将同步开展消防宣传活动,提升市民对消防产品的辨识能力和安全意识,共同营造安全、和谐的消防安全环境。

排查安全隐患 守牢安全底线

保民生 增福祉

用心用情办好民生实事

(上接1版) 我市坚持以科技创新引领产业发展,建好用好各类科创平台。2024年,全市新增4家省级企业技术中心,1家省级工程研究中心。“2025年,我们将积极开展省工程研究中心、省工程实验室优化整合工作,提升创新平台能级。围绕重点优势领域,争取新布局一批省企业技术中心等省级平台,推进科技自立自强,着力突破一批颠覆性技术,以产业培育拓展增长新空间。”市发改委党组书记、主任杨平说。

发展的最终目的,是为了让群众过上好日子、得到更多实惠。2024年,我市继续把75%以上的财政支出用来保障民生,全面办好各项重点民生实事。高度重视就业创业,新增城镇就业、失业人员再就业9.3万人;有效落实教育优先,通航职业技术学院一期项目、楚怡中职学校改扩建项目竣工验收,10所县域普通高中“徐特立项目”建成使用。

加快建设健康邵阳,市中医医院岐黄综合大楼、宝庆医院项目主体工程完成,市妇幼保健院新住院楼竣工投入使用。加力推进水、电、气、路网更新改造等工程建设,市城区新增“二次供水”收益居民6万人,农村新增规模化供水居民40万人,修建农村公路里程居全省第1……“邵阳始终把人民过上幸福生活作为头等大事,大力发展社会事业,深入落实惠民举措,努力让民生更有温度、幸福更有质感。”杨平说。

坚定信心 抢抓机遇 勇担使命

我市召开2025年台商台胞座谈会 肖拥军出席

邵阳日报讯 (记者 曾小慧 通讯员 王津) 1月15日下午,我市召开2025年台商台胞座谈会。在邵台商台胞代表、各县市区台办负责人欢聚一堂,共叙情谊、同迎新年、共谋发展。市委常委、市委秘书长肖拥军出席并讲话。

座谈会上,在邵台商台胞代表和县市区台办负责人代表围绕企业发展、优化营商环境、政策落实、服务保障等方面畅所欲言,提出具有针对性、建设性的意见建议。“在大陆创业期间,我深切感受到了大陆对台商台胞的热情和关怀。”邵阳进口

商品保税展示中心总经理徐敏雄表示,未来企业将提供近千个就业岗位,会邀请更多台湾朋友来邵阳发展。

在认真听取大家的发言后,肖拥军指出,过去一年,在广大台商台胞的共同努力下,全市台企总体运行平稳,九兴鞋业等重点台企发展态势良好,为全市稳定经济大盘作出了积极贡献。希望全市广大台商台胞坚定信心,抢抓发展机遇,勇担发展使命,通过各种形式参与两岸交流合作、融合发展,影响带动更多有志之士携手共创两岸关系和平发展、中华民族伟大复兴的美好未来。

全面提高农业农村统计工作质量

市农业农村统计调查业务培训电视电话会议召开 仇珂静主持

邵阳日报讯 (记者 黄云 通讯员 饶茵) 1月16日,市委常委、副市长仇珂静主持召开邵阳市农业农村统计调查业务培训电视电话会议。市政协副主席、市林业局局长冯东旺参加。

培训会上,市统计调查队、国家统计局邵阳调查队、市农业农村局、市林业局相关专业人士和负责人依次进行涉农统计辅导,重点从数据来源、数据上报流程、基层数据对比分析等方面做了详细说明。同时深入分析了当前全市农业农村统计工作存在的短板和弱项,对今年统计工作提出针对性意见建议。

仇珂静强调,抓农业发展必须抓好涉农统计工作。要不断提升统计调查能力,严格按照统计制度和规定,全面摸清当地农业产业发展情况,做到应统尽统、应报尽报,确保数出有据、逻辑合理。要严格落实统计工作责任,充分认识农业统计工作对农业经济发展和农民增收的重要意义,挖足潜力,做足文章,写好篇章。要切实加强部门联动,巩固“管行业就要管指标,管指标就要懂统计”的工作理念,做到理解统计、弄懂统计进而支持统计,提升各部门数据之间的关联性、协调性、支撑性,确保高质量做好农业农村统计工作。

沪昆高速邵阳段车流量显著攀升

邵阳高速提醒,合理规划,错峰出行

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 罗娟 邓蓉) 1月15日上午,G60沪昆高速公路邵阳段东往西方向车流不息。受二广高速西行车辆叠加影响,沪昆高速栉木山枢纽出现车辆缓行现象。

自1月1日以来,湖南高速集团邵阳分公司(以下简称邵阳高速)辖区断面车流量显著攀升。沪昆高速最大断面流量出现在隆回观测站,1月8日,断面车流量达到3.5万辆;1月9日至1月10日超过4万辆;1月11日至13日突破5万辆;1月14日春运首日断面流量为4.6万辆。

据研判,2025年春运期间,邵阳高速

辖区进出口车流量或将突破740.78万辆,较去年同期增长12.7%。预计车流量峰值将出现在2月3日(农历正月初六),单日车流量或达40.45万辆,为日常流量的4.75倍。

邵阳高速提醒,司乘人员要提前关注天气预报和路况信息,合理规划出行时间和线路,做到错峰出行、避堵出行。在高速公路上发生故障或者事故,要牢记“九字警句”:车靠边、人撤离、即报警。

平安便捷温馨春运

以赛提能 促“工”变“匠”

邵阳日报讯 (记者 罗一琳 通讯员 肖尊达 唐欣玥) 1月16日,湖南省第二届职业技能竞赛邵阳市选拔赛湖南省汽车技师学院赛点开赛。此次竞赛由市人力资源和社会保障局主办,湖南省汽车技师学院承办,旨在为广大职业技能人才提供展示技艺的舞台,推动全市职业技能水平提升。

湖南省汽车技师学院赛点设置了数控铣、数控车、装配钳工、汽车技术、焊接、软件测试6个比赛项目,覆盖了制造业、信息技术等多个领域。比赛期间,该院积极准备各类筹备工作,严格对标省赛规程,

积极做好各项竞赛服务指引。比赛现场,来自全市各地的三十多名选手齐聚一堂,展开激烈角逐。他们技艺娴熟,在各自的比赛项目中展现出扎实的专业技能和精湛的操作水平,充分彰显了新时代技能人才的精神风貌和职业精神。此次竞赛为参赛者提供了相互交流学习的平台,可以更好地帮助从业者增强精益求精的意识,实现从“工”到“匠”。通过承办竞赛,湖南省汽车技师学院将进一步深化教育教学改革,全力打造一支知识型、技能型、创新型高素质技能人才队伍,为实现“三高四新”美好蓝图贡献技师力量。



1月13日,绥宁县司法局机关党支部来到驻村帮扶联点村——金屋塘镇双飞村,与该村党总支共同开展“我为村民种茶”主题党日活动。活动现场,党员们将购置的7.1万株茶树苗无偿发放至该村166户村民手中,并为家中劳动力短缺的村民完成了茶树栽种工作。孙芳华 肖莉君 摄影报道